Załącznik nr 1.1

PROGRAM PRAC KONSERWATRSKICH BALUSTRADY CHÓRU W ZABYTKOWYM KOŚCIELE DREWNIANYM Z TOKARNI W MUZEUM-ORAWSKIM PARKU ETNOGRAFICZNYM.

I. BALUSTRADA CHÓRU, ELEMENTY PŁASKORZEŹB, PRACE SNYCERSKIE, STOLARSKIE I REKONSTRUKCJA

1. TECHNIKA WYKONANIA

Elementy snycerskie wykonano z drewna lipowego, złocenia wykonano na zaprawie gipsowej, na czerwonym pulmencie, lub na srebrze. Srebrzenia zabezpieczono szelakiem, ocieplając srebro, imitując złocenie.

2. PROPONOWANE POSTEPOWANIE KONSERWATORSKIE  Demontaż elementów snycerskich  Dezynfekcja i dezynsekcja.  Impregnacja strukturalna drewna.  Uzupełnienie drewna, drewnem sezonowanym w gatunku jednorodnym, oraz żywicą syntetyczną. Przyklejenie drewna uzupełnionego. Położenie warstw zaprawy pod złocenia. Złocenie w technice matu i poleru pulmentowego, z polerowaniem, srebrzenia na koniec zabezpieczyć np. żywicą szelakową. Należy pamiętać o uzupełnieniu parapetu- drewno. Jest on wykonany z drewna lipowego, pełna polichromowana, skonstruowana w formie płaskiego parapetu. Złocenia wykonano na zaprawie kredowo - klejowej. Zły stan zachowania balustrady jak i pozostałych elementów polichromii i złoceń występujących na balustradzie muzycznej spowodowany jest nie tylko uszkodzeniem drewna, skutkującym spękaniem i dekonsolidacją zapraw, uszkodzeniem warstw barwnych, dodatkowo złocenia są mocno zabrudzone a ślady wtórnych uzupełnień są bardzo widoczne.
Usunięcie nawarstwień wtórnych. Impregnacje lokalne.  Uzupełnienia ubytków drewna. Scalenie kolorystyczne uzupełnień drewna. Zabezpieczenie powierzchni złoceń. Zabezpieczenie powierzchni drewnianych, politura.
3. Załącznik: zdjęcia balustrady oryginały
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4. TECHNIKA WYKONANIA 
Wstępne oczyszczenie i demontaż balustrady. Uzupełniające badania stratygraficzne i laboratoryjne. Usunięcie wtórnych nawarstwień ze struktury balustrady i płaskorzeźb. Usunięcie wtórnych nawarstwień ze złoceń. Konserwacja powierzchni odwroci. Dezynfekcja i dezynsekcja drewna. Impregnacja struktury, snycerki. Prace stolarskie, prace snycerkie. Uzupełnienie, rekonstrukcja i opracowanie zapraw. Rekonstrukcja pulmentów. Konserwacja elementów złoconych (listwy obramowań i zrekonstruowany gzyms dolny). Uzupełnienie i rekonstrukcja polichromii na strukturze i płaskorzeźbach. W wyniku rozluźnienia połączeń stolarskich konstrukcja jest niestabilna, widoczne są połączenia stolarskie, a w miejscach powstałych szpar i pęknięć widoczny jest brud i innych środków zastosowanych w poprzednich konserwacjach.
II. 
LISTWY DEKORACYJNE NA SUFICIE ŁUKOWYM DREWNIANYM

1. WNIOSKI I ZAŁOŻENIA KONSERWATORSKIE

Poddać konserwacji planuje się oryginalne, zachowane elementy wystroju wnętrza: Listwy dekoracyjne sufitowe - proponuje się wykonać pełną konserwację techniczną i estetyczną. Zakłada się oczyszczenie, usunięcie warstw farb, zatarć i kitów i zabezpieczyć przez impregnację. Konieczna będzie naprawa spękań i ich stabilizacja, opracowanych przy pełnym dostępie z rusztowań. Elementy sztukatorskie - odspojone i zmagazynowane należy zamontować. Należy uzupełnić ubytki wysokoplastyczną masą. Zakłada się uzupełnienie, częściową rekonstrukcję brakujących fragmentów dekoracji i scalenie ubytków naśladowczo do oryginału. Zakłada się uzupełnienie brakujących lub/i wykonanie rekonstrukcji, wg zatwierdzonych projektów i analogii. Scalenie kolorystyczne uzupełnień drewna.

2. Załącznik: zdjęcia oryginałów
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